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Π Ρ Ο Λ Ο Γ Ο Σ  Τ Ω Ν  Ε Π Ι Μ Ε Λ Η Τ Ω Ν

Η ανά χείρας μετάφραση των δύο πρώτων βιβλίων του Πλούτου των Εθνών
του Adam Smith αποτελεί επανέκδοση της μετάφρασης που εκδόθηκε από
τα Ελληνικά Γράμματα το 2000. Έχουν όμως περάσει σχεδόν δύο δεκαετίες
από τότε που έγινε η μετάφραση, και θεωρήσαμε ότι χρειαζόταν μια περιο-
ρισμένη αναθεώρηση της μετάφρασης και της επιμέλειας. Το βασικό κεί-
μενο παραμένει ουσιαστικά το ίδιο. Διορθώσαμε κάποια ελάχιστα μεταφρα-
στικά λάθη και αλλάξαμε κάποιες αποδόσεις φράσεων που θεωρήσαμε ότι
επιδέχονταν βελτίωση. Διαχωρίσαμε τις υποσημειώσεις του Smith από εκεί-
νες των επιμελητών, όπου υιοθετήσαμε την επισήμανση ΣτΕ [Σημείωση των
Επιμελητών]. Στη διόρθωση της μετάφρασης χρησιμοποιήσαμε τη διαδι-
κτυακή έκδοση του λεξικού της Οξφόρδης [Oxford English Dictionary], η
οποία μας επέτρεψε να δούμε τις ιστορικές σημασίες κάποιων λέξεων τον
18ο αιώνα οι οποίες διαφέρουν από τις σημερινές.

Οι σημειώσεις μας έχουν κυρίως στόχο να κατανοήσει ο σημερινός Έλ-
ληνας αναγνώστης το κείμενο του Smith. Δεν είχαμε τη φιλοδοξία να δώ-
σουμε ένα πλήρως υπομνηματισμένο κείμενο. Ο υπομνηματισμός του Πλού-
του των Εθνών έχει γίνει ήδη από τον David Buchanan το 1814, τον John
Ramsay McCulloch το 1828 και τον Edward Gibbon Wakefield το 1835,
αν και οι συγγραφείς αυτοί μάλλον σχολίαζαν τα επιχειρήματα του Smith πα-
ρά υπομνημάτιζαν το κείμενο για τον αναγνώστη. Η μνημειώδης έκδοση του
Πλούτου των Εθνών από τον Edwin Cannan το 1904, καθηγητή στο London
School of Economics, αποτέλεσε σταθμό για την κατανόηση του κειμένου
και τον υπομνηματισμό του με εκτενή σχόλια. Το 1976 εκδόθηκε από τον
εκδοτικό οίκο του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης η λεγόμενη έκδοση της
Γλασκώβης των έργων και της αλληλογραφίας του Smith, στην οποία ο δεύ-
τερος τόμος (σε δύο υπoτόμους) είναι ο Πλούτος των Εθνών. Η έκδοση
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αυτή βασίστηκε στα σχόλια του Cannan, αλλά προχώρησε σε υποδειγματι-
κό υπομνηματισμό και σχόλια και αποτελεί μέχρι σήμερα τη βασική αναφο-
ρά στο έργο του Σκωτσέζου διανοητή. 

Ως επιμελητές κάναμε χρήση των εκδόσεων του Cannan και της Γλα-
σκώβης για την επιμέλειά μας. Είχαμε όμως διαφορετικό στόχο. Θεωρή-
σαμε ότι το ελληνικό αναγνωστικό κοινό του 21ου αιώνα δεν είναι εξοικει-
ωμένο με το σύστημα των συμμιγών αριθμών του βρετανικού νομίσματος
του 18ου αιώνα (λίρες, σελίνια, πένες, φαρδίνια ή και γκινέες), ή με το πε-
ρίπλοκο σύστημα μέτρων και σταθμών της εποχής του Smith. Θεωρήσαμε
επίσης ότι κάποιοι γεωγραφικοί όροι, πρόσωπα, αντικείμενα ή ιστορικά γε-
γονότα όφειλαν να εξηγηθούν –έστω και σύντομα–, προκειμένου να αντι-
ληφθεί ο αναγνώστης περί τίνος πρόκειται. Οι υποσημειώσεις μας αντανα-
κλούν αυτόν τον στόχο μας. 

Από το 2000 μέχρι σήμερα έχει γίνει μια επανάσταση στον χώρο του δια-
δικτύου, με αποτέλεσμα σχεδόν όλα τα κείμενα στα οποία αναφέρεται ο
Smith να είναι διαθέσιμα στο διαδίκτυο, σε δικτυακούς τόπους όπως οι 
Internet Archive, gallica, Google books, Open Library, Europeana κ.ά. 
Αυτό μας επέτρεψε να ανατρέξουμε στα αρχικά κείμενα και να δώσουμε τις
ορθές αναφορές του Adam Smith. Σε αυτό μας βοήθησε ο κατάλογος της
βιβλιοθήκης του Smith από τον James Bonar (1894). Συχνά, οι δικές μας
αναφορές διαφέρουν από εκείνες της έκδοσης της Γλασκώβης, εφόσον βε-
βαιωθήκαμε ότι είναι οι πλέον κατάλληλες. Για παράδειγμα, παραθέτουμε
τεκμήρια που δημοσιεύθηκαν πριν από το 1776 –έτος της πρώτης έκδο-
σης του Πλούτου των Εθνών– και όχι μετά, όπως συχνά κάνει η έκδοση της
Γλασκώβης. Αλλού, οι αναφορές μας είναι διαφορετικές. Διατηρήσαμε την
απόδοση του όρου “stock” ως «απόθεμα» αντί για «κεφάλαιο», εκτός από
λίγες περιπτώσεις, δεδομένου ότι ο Smith συχνά αντιδιαστέλλει το “stock”
από το “capital”.  Διατηρήσαμε επίσης τον όρο «μανιφακτούρα» αντί για
«βιομηχανία» αποδίδοντας το “manufacture”, θέλοντας να επισημάνουμε
το επίπεδο των παραγωγικών δυνάμεων την εποχή που έγραφε ο Smith. Ελ-
πίζουμε ότι παραδίδουμε ένα βελτιωμένο κείμενο.

Νίκος Θεοχαράκης & Γιάννης Μηλιός, 
Αθήνα, Αύγουστος 2018
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